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16-2-3  橢圓的參數式 
 

定理敘述 

◆橢圓的參數式 

若橢圓的方程式 1)()(
2

2

2

2







b
ky

a
hx

， 0a  , 0b    

則橢圓的參數式為







kby
hax




sin
cos

，其中 0 2  
 

 

定理證明或說明 

如圖，若橢圓中心為原點，則過橢圓中心，作一直線與 x 軸正向夾 角。 

直線與以橢圓半長軸長 a 為半徑，橢圓中心為圓心之圓，交於 A 點。 

與以橢圓半短軸長b 為半徑，橢圓中心為圓心之圓，交於 B 點。 

則 A 點坐標可表示為 )sin,cos(  aa ，B 點坐標可表示為 )sin,cos(  bb  

 

過 A 點作平行 y 軸之鉛直線，過 B 點作平行 x 軸之水平行線，兩線與橢圓交於 P 點。則

P 點坐標可表示為 )sin,cos(  ba  

若橢圓中心為 (h,k)，則圖形可視為將上圖平移 (h,k)所得，故 P 點坐標可表示 為
)sin,cos( kbha    
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注意事項 

橢圓參數式之 θ，並非 P 點與中心連線與 x 軸正向之夾角 

 

關鍵字 

橢圓、參數式 

例題 1 

橢圓
2 2( 1) ( 2) 1

9 4
x y 

  之參數式為＿＿＿＿＿ 

Ans：
3cos 1
2sin 2

x
y




 
  

， 0 2    

解：
1 3cos
2 2sin

x
y




 
  

， 0 2    

  得
3cos 1
2sin 2

x
y




 
  

， 0 2    

 
例題 2 

在平面坐標中，橢圓方程式為
2 2

1
25 144
x y

  ，試問下列哪些點在橢圓上？ 

(A) ( 5,0)A   (B) ( 5,12)B   (C) (0, 12)C    

(D) (5cos ,12sin )D    (E) (5sin ,12cos )E    

Ans：(A)(C)(D)(E) 

解：(A) ( 5,0)A   代入
2 2( 5) 0 1

25 144


    

(B) ( 5,12)B  代入
2 2( 5) 12 2

25 144


    

(C) (0, 12)C  代入
2 20 12 1

25 144
    

(D) (5cos ,12sin )D   代入
2 2(5cos ) (12sin ) 1

25 144
 

    
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(E) (5sin ,12cos )E   代入
2 2(5sin ) (12cos ) 1

25 144
 

    

  故選(A)(C)(D)(E) 

 
例題 3 

設點 ( , )P x y 為橢圓
2 2

1
25 4
x y

  上之動點，若 ( 6, 2)A   、 (2, 8)B  ， 

則 ABP 之最小面積為＿＿＿＿＿及此時 P 點坐標為＿＿＿＿＿ 

Ans：9 ；
40 30( , )

17 17
P    

解：假設 (5cos ,2sin )P   ， (5cos 6,2sin 2)AP    


， (8, 6)AB  


 

  ABP 面積
5cos 6 2sin 21 | |

8 62
  




 

        | 15cos 8sin 26 |     | 17sin( ) 26 |     

  其中
15 8sin ,cos
17 17

    

  故所求最小面積為9  

  而此時
3
2

   
8 15sin ,cos

17 17
  

    

  得
40 30( , )

17 17
P    

 
例題 4 

設橢圓方程式為
2 2

1
25 4
x y

  ，求此橢圓内接矩形之最大面積為＿＿＿＿＿ 

Ans：20 

解：因為此橢圓對 x 、 y 軸對稱，故內接矩形亦對 x 、 y 軸對稱 

  假設此矩形在第一象限的頂點坐標為 (5cos ,2sin )   

  則矩形面積為 4 5cos 2sin 20sin 2      

  故所求最大面積為 20  
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例題 5 

設橢圓方程式為
2 2

1
25 4
x y

  ，求此橢圓内接矩形之最大周長為＿＿＿＿＿ 

Ans： 4 29  

解：因為此橢圓對 x 、 y 軸對稱，故內接矩形亦對 x 、 y 軸對稱 

  假設此矩形在第一象限的頂點坐標為 (5cos ,2sin )   

  則矩形周長為 4 (5cos 2sin ) 4 29 sin( )        

  其中
5 2sin ,cos
29 29

    

  故所求最大周長為 4 29  

 
例題 6 

設點 ( , )P x y 為橢圓 2 29 16 144x y  上之動點，求點 P 到 : 10L x y  之最短距離及此時 P 點

坐標。 

Ans：
5 2

2
；

12 12( , )
5 5

P  

解：假設 (4cos ,3sin )P    

  
2 2

| 4cos 3sin 10 | 2( , ) | 5sin( ) 10 |
21 1

d P L     
   


 

  其中
4 3sin ,cos
5 5

    

  得最短距離為
5 2

2
 

  而此時
2
  

3 4sin ,cos
5 5

     

  得
12 12( , )
5 5

P  
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溫故知新 

習題 1 

設點 ( , )P x y 為橢圓
2 2

1
9 16
x y

  上之動點，若 (8,2)A 、 (4,6)B ，則 ABP 之最小面積為＿＿＿

 
習題 2 

設點 ( , )P x y 為橢圓
2 2

1
9 16
x y

  上之動點，則 2 22 4x y x  的最大值為＿＿＿ 

 
習題 3 

設橢圓方程式為 2 29 16 144x y  ，求此橢圓内接矩形之最大面積為＿＿＿＿＿ 

 
習題 4 

設橢圓方程式為
2

2 1
4
yx   ，求此橢圓内接矩形之最大周長為＿＿＿＿＿ 

 
習題 5 

設點 ( , )P x y 為橢圓
2 2

1
9 4
x y

  上之動點，求點 P 到 : 2 10L x y  之最短距離及此時 P 點坐

標。 

 
習題 6 

設點 ( , )P x y 為橢圓
2 2

1
9 4
x y

  上之動點，求點 P 到 : 2 10L x y  之最大距離。 

 
習題 7                                                                【學測 91】

在坐標平面上有一橢圓，它的長軸落在 x 軸上，短軸落在 y 軸

上，長軸、短軸的長度分別為 4、2。如圖所示，通過橢圓的

中心O 且與 x 軸夾角為 45 度的直線在第一象限跟橢圓相交於

P 。則此交點 P 與中心O 的距離為？ 

(1)1.5  (2) 1.6   (3) 2   (4) 2.5   (5) 3.2  
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習題 8                                                              【學測補 92】

設 P 為橢圓
2 2

: 1
25 9
x y

   上的一點且位在上半平面。若 1F 、 2F 為之焦點， 且 1 2F PF 為

直角，則 P 點的 y 坐標為          

 

解答與解析 

習題 1：10 

習題 2：30 

習題 3：24 

習題 4： 4 5  

習題 5： 5 ；
9 8( , )
5 5

P  

習題 6：3 5  

習題 7：(2) 

        解：橢圓方程式為
2 2

1
4 1
x y

   

      設交點 ( , )P t t ，代入方程式得 2 0.8t   

      所求 2 2 1.6OP t t   ，故選(2) 

習題 8：
9
4

 

        解：橢圓的焦點坐標為 (4,0), ( 4,0)  

      假設 (5cos ,3sin )P    

      1 2F PF 為直角 1 2 0PF PF  
 

 

      (4 5cos , 3sin ) ( 4 5cos , 3sin ) 0            

      2 216 25cos 9sin 0       

      29 16sin 0    

      
3sin
4

   (取正) 
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      故得 P 點的 y 坐標為
9
4

 


